

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.

ELŐFIZETESI ÁRA:

Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

Felolós szerkesztő: Ravész Lajos.

Társzerkesztő: Fehér János.

HIVATALOS HIRDETESEK DÍJA

100 szög 2 frt., ezenül minden megkezdett szög szónál 50 krral több.

A lap szellemi részét, illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivataltalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magyarosodási állapottaink.

(F.) A magyarság az utolsó tíz év alatt csaknem egy millióval szaporodott. Ez a gyarapodás az ország összes lakosságához képest éppen két százalékat tesz ki, s a legfényesebb bizonyossága annak, hogy a magyarság hódító erővel rendelkezik s asszimiláló képességének hatalmát teljes mértékében érvényesítheti, és hogy mindezeknél fogva államfenntartó hivatása kétségbevonhatatlan.

Liberalis törvényeink fokozatos fejlesztése mellett tehát lehet reményünk, hogy ha a körülmények kedvezni fognak, az egységes nemzeti állam iránt táplált vágyaink is teljesedése mennek.

Mindezt leginkább annak a kedvező állapotnak köszönhetjük, hogy a magyar társadalom az utolsó évtizedben megmozdult, s akcióba lépett. Belátta elvlegre azt, hogy a benső vágyat, mely évtizedeken át tevékenységre ösztönözte, nem hagyhatja tovább telenségben.

Ugyiszólván az idő hozta magával az újabb mozgalomnak csiráját. Az idők intő szavának parancsára nyomult előre a magyar társadalom a cselekvés porondjain.

Különben azonban a dologban az, hogy a mily közömbös volt az alig mult évtizedekben a nemzeti eszmények iránt, éppen oly energiával lé-

pet sorompóba védelmére az utóbbi évtizedben.

Az erélyes fellépés magukra a konzervatív magyarokra is meglepő volt, s meghonosult saját magunk között is a «sovinizmus» szó. Ez a sovinizista társadalom erélyes fellépésével félremagyarázhatatlan jelét adta annak, hogy legnemesebb célja: a magyarság teljes szuverenitását megvédelmezni, s a védelem közepette, ha kell, nemcsak visszaverni az idegen zsoldban álló eszmék erőszakosan betolakodó áramlatát, de egyszersmind annak elterjedését csirájában el is fojtani.

Hogy van-e érdeme ennek a sovinizista magyar társadalomnak, és hogy mennyire érte el célját már eddig is, azt fényesen bizonyítja az a szám, mely a Magyarországon élő magyarok számát kilencedfélmillióval jelzi. . . .

Ma már a magyar társadalom, látva az eredményt, egész tömegében részen áll. A nemzeti érdekkel védelme mellett ma már az egész felvidéken ki van adva a jelszó az idegen törekvések megállítására nézve.

Társadalmunk a nemzeti eszmék ébrentartását és fejlesztését most már érdeklődésének és lelkesedésének egész hevével karolja fel, s nem félünk attól, hogy ez érdeklődés és lelkesedés lankadni fog. Hiszen a magyar szellem, s a magyar szellemi kultúra terjesztése ma már az egész

felvidéken olyan szerves egészet képez, melynek ellenállani vajmi bajos dolog volna. Közművelődési egyesületünk pedig gondoskodik róla, hogy ne csüggedjen a társadalom.

A nemzet békés küzdelmét hirdető lobogó fennen leng mindenütt e hazában. A hegy-völgyes Felvidék, a Duna partjain lakók, a bérces Erdélyrész s az egész Délvidék éppen úgy lelkesül a szent ügyért, mint a magyarság zömének édes otthona, az Alföld.

Ehhez járul még, hogy a fővárosi Magyar Egyesület újabban lelkesedésre gyújtotta az ország szívét, a fővárost. Már pedig az ország szívének lelkesedése a vidékre is ki fog hatni.

A magyarosító befolyás lassanként biztos talajt készít magának a felvidéken is. Hova tovább, annál inkább kifejlődik az ellenállás azokkal szemben, a kik maguk ugyan megtanulták a magyar nyelvet, de azt már mindenáron nem akarják akadályozni, hogy a nép elsajátítsa hazai nyelvünket.

A felvidéken már most is erős gárda törekszik oda, hogy az újabb generáció minden ízében magyarrá legyen. A fővárosi magyar egyesület tizparancsolata —, nem vetek neki hosszú időt — nálunk is számos hitvallóra talál. Hisz nem csekély a száma ez időszerint is ama lelkeseb-

beknek, a kik kétszámotói hazánk szent ügyének!

A kassai püspöki pásztorlevél, — a melyet lapunk mult számában terjedelmesen ismertünk —, s a magyar egyesület szellemének hódítása — rövid idő kérdése.

Terjedni fog a magyar szó mindenfelé. A hazafias közszellem és a folyton emelkedő nemzeti önrzlet kihatása észlelhető lesz majd a magyar sajtó, irodalom és a színészet pártolása tekintetében is.

Csak egy pontja van a magyar egyesület tizparancsolatának, a mely nézetünk szerint legnagyobb nehézségbe ütközik a felvidéken. E pont szerint ugyanis oly iparosoknál kellene rendelnünk munkát és csak oly üzletekben vásárolnunk, hol a cég, a kiszolgálás, a levelezés és a számla kizárólag magyar. Mi ennek a pontnak meg most meg nem felelhetünk, de ez is csak rövid idő kérdése.

E pont azonban fölülte fontos! Ezen a téren fogja a nemzeti önrzlet döntő harcát vívni a magyarság ügyének előbbrevitele érdekében.

E téren kell majd kiküzdenünk azt a győzelmet, mely államfenntartó képességünk és hegemoniánk folytonos fejlődése mellett egy újabb ezredévet biztosít számunkra.

TÁRCA.

Virágfakadás.

Virágfakadásról aludom csendesén . . .
Mult napok emléke számom el feletem . . .
Aranyos fellegek két mosolygó égen;
Olyan szép ez álom, olyan kedves nekem! . . .
Boldog messzeségből vissza-él arcokra
Az eljászott tavasz langos napugára . . .
Vissza-visszanézem és elborul szemem,
Olyan nagyon mért fáj ez a könyesepp nekem?
Mikor jősz el újra letűnt mámor-élet?
Nyugtalan kezeim várua-várikák legéd!
De hiába várlak; bús jövőmőd száva:
Az az idő nem . . . ismétlődni soha! . . .

Böhö tündér voltál szép tavaszi álom:
Ridég jelenbenem elűnősd látom.
Messze-messze szálltal, utól nem is érlek . . .
Sohátlatom gyenge: Oh te azt sem erted! . . .
S mégsem adnám oda szentül fájdalmamat
Bármilyen kínosért is e nagy égből alatt!
Nincsen az életnek nagyobb boldogsága,
Mint a szerető szív virágfakadása! . . .

SZEPESI ERVIN.

A kivándorlók élete.

— A «Felvidéki Híradó» eredeti tárcája. —

Eibeszéli; JUSCÁK NIERNSEE PAULA.

(Vege)

Azt szokták mondani az Amerikába való utazas gyakaról, hogy az ragados laz.

Olyan emberek, kiknek száva különben teljesen hihetőnek bizonyult, egybekhangzóan állítják, hogy az amerikai arany csabító és

észbontó hatást gyakorol a nyugodt, hideg vértű emberekre is.

Az arany e csabító fényének, meg annak a rendkívüli jó bánásmódnak, mely Amerikában honos, tulajdonítható, hogy a kenyerét idegen emberek közt keresni kénytelen; szegényebb sorsú nők kivándorlása hazánk telső megyéiből oly nagy dimenziókat ért el az utolsó években.

Az amerikai és vele együtt a már meghonosodott bevándorlott háziaszony is, aki ott a tisztelet és kegyelet legmagasabb fokát élvezti, kit a társadalom és a törvény, a hol csak lehetséges mindig partfogásban részesít, — szereti a szabadságot és az emberi egyenjogúságot, melyben ő részesül, környezetével is élvezetini.

A ki nálunk «cseled», ott családtagnak tekintett kiségitő egyéniség, és a nemeg gondolkodásról jellemzett amerikai háziaszony által a legszebb bánásmódban részesül, Vele együtt, a család körében, a házi asztalnál étkezik és ha kiszabott munkáját bevégezve, fennmaradt idejével egészen függetlenül rendelkezhetik.

A cseledleány Amerikában köztelenséghez mérten 10—15, sőt 20—39 dollar havidíjazásban részesül.

Az ilyen eljárás mellett ott a háztartás gondjait kölcsönös egymás iránti segítkezés mellett együttesen, sokkal egyszerűbben és könnyebben intézik el, mint minalunk.

A mi felvidéki leányainkat szorgalmak miatt mindenütt egyáltalán kedvelik. Elősegíti ezt az is, hogy a gazdag, egészséges táplálék (miről később fogok szólni), a be-

vándorlót nő testi erejét gyorsan fejlesztve a nehezebb munkára is képes teszi. Ha chhez még otthon szeretetreméltó, tisztaságot kedvelő nevelésben részesült, rövid idő múlva hasonlóvá válik a benszülöttet nőhöz, aki magas, karcsú természetű, szöke hajával, és hosszú szempillákkal fedett kék szemével, gyors, de a mellett elegans mozgásával a szépség és komolyság megtestesülése.

A rangkülönbséget nem ismerő Amerikában e tulajdonság épügy észlelhető a bankár-, mint a munkás asszonynál.

A mindenféle különlegességek fölötti bámulatból ki nem fogva, meynyre elcsodálkoztam, mikor egy jobb módú zemplényeimet kivándorlott család házába lépve, annak tisztaságot, kényelmét és az ottani igényekhez idomított élelmizését megismertem. Ez azonban csak egyes bevándorlók sajátsága, mert a sokaság illyesmivel nem törődve, csak a mihamarabbi visszavándorlathoz szükséges összeg megtakarításával toródik.

Sült húst, kalacsot, befőtt gyümölcsöt, teát tejjel, fekete kávét, meg citromléit nyújtottak reggelre.

Meglepetésem még növekedett, mikor delben a haz ura, az ottani etiquette szabályai szerint, az ő tányérat megrakva s az en füves tányérral fölívaitva, ezen eljarsat a többi vendégekkel szemben is elkövetelt; szerintök ilyen eljarsással a vendégzeretet legnagyobb fokát tanusítvan.

Deiben a leves mindig elmaradt, mert ott azt nem eszik; ismét többféle hús, a metniktol egészen eltérő módon készítve;

főzők sósvizben főve, zsirral leöntve, de rantás nélkül: ez a nemzeti étel — egy az ugynevezett páj-növény leveleiből főzött lekvárral töltött tészta, barna gyümölcs és igen sok édesség; ehhez bor helyett édes tej, meg fekete kávé képezte az ebédet. — Mert a bort, vagy egyáltalán szeszes italt étkezés közben nem isszák. — (A magyar bort Amerikában a gyógyszerártarban Hungaricn Wein név alatt, üvegét 2—3 dollárral arújják, gyógyszer gyuannt) — Vacsorára ismétlődött ez a menu.

A napi fáradságok meg az étkezés bevégezete után, a hazur magát a kényelemnek átadva, a ház előtt lévő verandán, a függő doboz, a nők pedig rendre hintaszékbe dova, élvezik a pinenest.

Amint már említettem, az elmondottak csak az aiantabb sorsúak és az ottani viszonyokba már beleszkott kivándorlókna! eszlehetök, mert alapjában véve, a furlanfagatóság és a körmönfontágot nem ismerő bevándorló sorsa nem valami igen irgyilendő. — A benszülöttet kegyetlenül gyűlöli és pokoli ravaszággal gancsója az olcsóbban dolgozó és takarékosabban élő idegent és soha nem bírja legyőzni önzését.

— Hátal volna meg hazudban, vagy a tengeren, te idegen tolakodó; veled Amerika ügysem veszített volna semmit! — hangzik a különös okoskodás a benszülött ajkain, mely az illyesmihez nem szokott európai ember vért nem egyszer megdermeszti.

Hogy mentől jobban nehezítse ottlétet semmiféle követelő iteztetet, vagy e

Kimutatás

a suttói éhezők javára befolyt adakozásokról.

Révész Lajos 2 frt.
Dr. Beniczky Akos 3 frt.
Fehér János 1 frt.

HIREINK.

A kórház javára rendezendő bál, mely — mint írunk — a főispán ur 6 méltóságos kezdeményezésére e hó 27-én rendezetik a vármegye székházában, valószínűleg egyike lesz a legsikerültebb mulatságoknak e farsangon. A meghívók e héten küldetnek szét s bizonyára nemcsak a mulatni vágyás, hanem a jótékony cél is sokakat csábít a részvételre. Akiik tévedésből meghívót nem kapnának, forduljanak ez iránt dr. Beniczky Akos megyei aljegyzőhöz. — Mezejegyzük az alkalommal, hogy e mulatság akkor lenne igazán sikerült, ha nem csupán a magyarság tekintendő ezt alkalomnak a jótékonyaság gyakorlására, hanem különböző nélkül mindenki, aki a vármegyében lakik; lehetne ez olyan közös bál, ahol mindenki jól érezné magát és jól mulatna.

Kinevezés. A kassa-oderbergi vasút igazgatósága Katona Pált, ki a ruttkai társadalmi mozgalom egyik tevékeny harcosa évek sora óta, tisztviselővé nevezte ki és a ruttkai főműhelyhez osztotta be szolgáltatására. Fogadják a kinevezett ösztönte gratulációkat.

A Felvidéki Híradó 1892. évi 6-ik számában a Turócvarmegyei Vörös-kereszt-Fiókgyűlés 1. évi január hó 31-én tartott közgyűlése alkalmával felolvasott 1891. évi pénztári jelentéséből jegyzett bevétel és kiadásra vonatkozó számkont nem helyesen közölte, mely közlését helyreigazítva, ezennek van szerencsés közléstenni és pedig: Mult (1890) évi árhozat 293 frt 35 kr. — 1891. évi tagdíj, kamat és választmányi illetek címzén bevetették 99 frt 33 kr. — Összes bevétel 1891. évi december hó 31-ig 392 frt 85 kr. — 1891. évi kiadás összesen 90 frt. — Ezen kiadásnak levonása után a jóvő 1892. évre átvételt 302 frt 85 kr. — Ezen összegből a központ 1891. évi hányada tisz 46 frt 50 kr., — Marad a főkölegyek, illetve választmányi pénztárban 256 frt 35 krajcar. K o s s u t h V i k t o r, pénztárnok.

A Ruttkai társaság. f. hó 4-én sajtó könyvtára javára, hangverseny és műkedvelői színelőadásai egyebekotott tancművelésig rendeztek, mely érdekesleg úgy, mint anyagilag a legjobban sikerült; volt jövedel, —

— Hogy állunk az adóval fiam, megfizetted, nem tartozol?

A férj kissé különösnek találta ugyan a kérdést, de mi rosszat sem sejtve, olyan modulatott tette a kezével, mint mikor azt szoktak kifejezni, hogy legkisebb gondod is nagyobb legyen annál.

— Azert kerdes, — folytatta az asszonyka — mert hoztak adómentest.

— Ah, az tevedes lenet, mert én kifizettem az adomat.

— En is azt hittem, de . . .

— Micsoda? — kerde a férj gyanakvólag, hiszen te magad adtad at a penzt a segedüknnek, hogy menjen el fizetni.

— Igen am, de nem lipóvarosi lakasunk utan . . .

A férj firkésző pillantást vetett nejére és miután az meg mindig nyugodt volt, hat ó sem akart nyugtalanságot csiarúni.

— A lipóvarosi lakas?! Aha, tudom, . . . oh, az semmi Valóban különös! Hahaha! — Es kacagással iparkodék rejtegetni zavarait. De mar ezt az asszonyka megszokaita és odanyujta az adómentest ferjeskeje orra alá.

Szakal ur a két papirusz láttára olyan arcot vaggott, mintha hideg zuhany alá állítottak volna. Hebegett valamit, de maga se tudta, mit. Vegre az asszonyka terítette ismét magához, mikor becsattanó igert neki, de csak egy feltelet alatt, ha ezennél ő megy el a lipóvarosi lakásra elutanonként a másik helybe. A férj ebbe bele is egyezett és a beke ismet helyreállt . . .

kivillagos kiriviradtig, de még azután is huzta Pityó Sándor a jobbán jobb, szebbnél-szebb magyar nótákat. Nem volt a terem úgy töltsömbe, mint az máskor szokott lenni, de a jó kedv sokkal nagyobb volt, mint azt eddig tapasztaltuk, s ez nagyobb siker, e fenyesebb eredmény! Hogy miként sikerült a műsor egyes pontjai, s hogy játszottak a műkedvelők? — nem akarunk bírálatot mondani felettük, csupán azt jegyezzük meg, hogy elég kedvező bírálatot szolgált a jelen volt közönség tapsa s elégtételül, buzdításul a műkedvelőknek a jövőre nézve is. Jelen voltak: Barczok Károlyné, Boczan Elemérné, Benes Ferencné, Bura Józsefné, Dobrovits Lászlóné, Eder Róbertné, Ehmamn Pálné, Fábry Lászlóné, Glatz Edéné, Glatz Miksáné, Gross Józsefné, Katona Pálné, Kaflenda Frigyesné, Indra Ferencné, Marosán Matyásné, Miskolczy Aladárné, Pihoda Béláné, Kieszner Józsefné, Saager Ferencné, Schwöder Emliné, Schrodlein Józsefné, Schulcz Adolfiné, Viadár Imréné, Vucskovics Lajosné urhölgyek; — Bolislar Zsófi, Glatz Anna, Gruber Vilma, Illmer Jenni, Krensner Irma, Majoranovszky Irén és Adél, Saager Olga, Schwöder Alice, Schulcz Frieda és Luiza kisasszonyok. — Felülfizettek: Cserey Emil ur 50 kr., Dobrovits László ur 3 frt, Epstein László ur 50 kr., Goldberger Arnold ur 50 kr., Fekete Miklós ur 2 frt, Ruszki N. ur 40 kr., Szasz N. ur 40 kr., Rath Peter ur 2 frt, Thoma József ur 2 frt, Viadár Imre ur 40 kr. — Fogadják a szíves felülfizetők a társaság őszinte köszönetét. F i d i b u s z.

Hírség Suttón. Bizony, ez a mi tót népünk a példás türelem mintaképe. Ez ugyan — ha mesterségesen föl nem igaztatják — soha nem zavarná meg a békes, testvéri egyetértést a közös hazában élő sorsosaitól. Ott van a suttóiak esete, akik az éhenhalás határára sem zúgódának az «urak» ellen, hanem viselik keresztényi türelemmel a nehéz idők keresztjét, s az «apostolai» által annyira leszólt közigazgatási zarnokoknak mesterségesen kell kivenni belőlük a panaszt. Lehotyk Vilmos főszolgabíró e héten Suttón járva, véletlenül rájött, hogy ott egyes embereknek nincs mit enniük; utána járva a dolognak, kitűnt, hogy Suttón valóságos éhínség van. Hazról-hátra járva, egy nap alatt 150 embert irt össze, a kinek nincs betevő falatja; megdöbbentő jeleneteknek volt tanúja a főszolgabíró; a többek közt látott anyát, a ki csecsemőjét az nap eltemetve, három éves gyermekét táplálta emlőjéből, hogy az éhhaláltól megmentsen. Rettenetes, szomorú meglepetés ez minden érző szívetlő bíró emberre, annál is inkább, mert a közhírt szerint eieg jó közletemény volt az évben a vármegyében. Felhívjuk azokat, akiknek van miből, hogy enyhítsék a szegény suttói nép nyomorát. Penzbeli adományokat mi is elfogadunk közvetlenül a főszolgabíróhoz; megköszönjük megkezdven a gyűjtést a magunk részéről ket firtalint . . . Kétszer ad, ki gyorsan ad!!

Helyreigazítás. Vettük a következő sorokat, melyeknek annál szívesebb készséggel adunk helyet mert a kérdéses közlemény nem saját munkatársunk közlése után írtuk, hanem a mint ugyanott megjegyeztük — a Magyar Hirlapból vettük át: A helyreigazított sorok így hangzanak: Tekintetes Szerkesztő Úr! Becsen lapjának folyó évi 6-ik számában «A bunca» cím alatt megjelent közleményre vonatkozólag kötelesemmek tartom kijelentni, hogy Polatschek József utazo, a vezetésem aiatli lipó-szent-miklósi kir. járásbírosághoz bekeresve nem lett s következőleg a közleményben írt eibanásban itt nem részeseülhetett. Szíveskedjék jelen kijelentésem nyilvánosságra hozni. Lipó szt.-miklósi a kir. járásbíroságnál 1892 évi február hó 8-án. Jaszenszky Géza kir. járásbíró.

Közönségtalányítás. A fozó évi, febr. hó 7-én megtartott, s a rozsahégyi gmnasium zene-iskolájának felszerelésére rendezett hangversenyen felülfizettek: Anyal István és Ifj. Kroner Janos 3-00—350 forintot; Griell Gyula és Tugendhat Gyula, dr. 2—2 forint; Tomassovits István 1 frt 50 kr.; id. Kroner Janos 1 frt 20 kr.; Varady Moricz, Matyasovszky Gyula, Fajth István és Kovács Thadnagy 1—1 frt; Au-

daházy Sándor 90 kr.; Noszák Andor és Ifj. Hammerschmidt János 70—70 kr.; Poruuszky Jenő, Lavotta Kornél és Króner Kálmán 50—50 kr.; Benias Dániel 40 kr.; vegre többen 20 20 kr. A befolyt tiszta jövedelem 142 frt. Midőn a nagylelkű felülfizetők, s a szíves résztvevőknek hálás köszönetet mond, egyszersmind első sorban Chladek József karnagy úrnak és a többi közreműködők ügybuzgalmának kik nemcsak művészetekkel a nyujtott művelézetesen kívül a tanügyet is módon is oly előkelően szolgálják szívesek voltak: a legmelegebb elismeréssel adózik Rózsahegyén. 1892. febr. hó 10-én. Az igazgatóság.

A lipó-szent-miklósi magyar társalgási kör közelebb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy ez idén március 15-én nagyobb ünneppel fogja megülni az ünneppel előkészítésére Érdeky Boldizsárt és Nagy Istvánt küldte ki.

Közönségtalányítás. A lipó-szent-miklósi önk. tüzeltől egytel által január 23-án rendezett bál alkalmával felülfizettek: Boronkay Ákes 1 frt, Brill Mór 2 frt, Hoffmann Adolf dr. 1 frt, Kordos Karoly 1 frt, Kubinyi Gyula kamarás 4 frt, Kürthy Lajos főispán 9 frt, Matuska Péter orsz. képviselő 90 frt, Mikó Gyula dr. főorvos 4 frt, Mikó Karoly 1 frt, Nill Bernát 1 frt, Plattly Mihály 3 frt, Potornyay Miklós 3 frt, Spengel Sándor 4 frt, Schlesinger Nathán dr. 1 frt, Szmeccsányi Arisztid 2 frt, Szasz Karoly 1 frt, Szokol Gyula 1 frt, Stein Robert 2 frt, Vitális Péter 7 frt. — Összesen 146 frt. — Ugyan csak a tüzeltől egytel részére Kohn Fülöp egy közhasznú cékra rendezett bál jövedelméből 10 forintot özv. Szabó Károlyné 2 frtot adományozott. Fogadják az egytel halás köszönetét.

Fogadásból a halálba. Nem először és bizonyára nem is utolszor történt, hogy a könnyelmű henegetésnek halál lett a vége. A mult heten egy sztrechnói paraszt ember iddogalt ötödmagával egy jahodniki korsómban s hogy-hogy-nem, szóba került, hogy ki mennyit bir inni?! Akadt olyan aki dicskedett azaal, hogy ő egy liter pálinkát megiszik egyszerre. Megszálta a nagylosz ördöge a parasztembert s könnyelműen odavágta, hogy az semmi, ő mas fel litert is megiszik egy halfóra. Természetesen, ennek a leicításnak fogadás lett a vége. Behozatták a masfel liter pálinkát, a hősököt szajához emelte a pintes palackot s addig le sem vette onnan, mig az utolsó cseppig ki nem itta. Mikor ezzel készen volt, megismogatta a gyomrát, mondván, hogy rég nem erözte magát ilyen jól. Persze, a cimborák kikacagtak tartsukat, ki a fogadást ilyen esúfosan elvesztette. Hanem akukon fagyott a kacaj, mikor a nyertes pár perc múlva fejéhez kap, egytel fordul magá körül, s höröge vadodik a szoba padlójához. Bezzeg rohantak orvos után mind, ahányan voltak; s néhány perc múlva megjelent dr. Strauss megkiserlett ugyan mindent, a mit ilyen esetekben az orvosi tudomány előir; meg eret is vágott rajta, de a fenytott érbot alig szivargott ki néhány csepp vér, — a hősököt ember meg volt halva! Azt hiszem, a kik e szörnyű halálnak tanúi voltak, nem isszák többé a paunkát liter száma; hanem eremelhető meretleltségüknek egy emberélet az ára . . . !

Mit ki nem bir az ember! A szucsányi Schuz-féle erdőből most csuszattak le a fat, hogy aztan a turáni gyarod száltsák. A csuszattasra leginább szklabinna emberek foglatkoznak. A mult heten az egyik munkas szerencsétlenül jart, mert amint a meredök hegytetőn óriási sebességgel rohantak lefele a fenyőszálak, az egyik hatalmas törzs keresztbe akadt s az utanna rohanó fenyőszálak ferelekte a kikutort utból; ez a felrelokódott fenyőszál úgy ütötte ivben repülő vekonyabá vevével teje az epen azon helyen foglatkozó munkast, hogy az egy kiatással eszméletlenül rogyott össze. Munkatársai haza szállítottak a nyomra szklabinára s massap ranggal vitték ki hozzá dr. Strauss, a ki a megmádig eszméletlenül fekvő embert szakszerű kezeléssel áta vette; szegény szerencsétlennek meg akkor is szivargott a vér ottan

száján, fülein — és dacára annak a rettenetes ütésnek, reméli az orvos, hogy a beteg életben marad . . . Igazán sokat kibír az ember, kivált akinek olyan kemény koponyája van!

Egész selyem, mintazott Foulardokat méterenkint 85 krtól egész 4 frt 65 krtig (mintegy 450 különböző árnyalatban) megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben is szállít házhoz szállítva, postaber- és vámentesen **Heeneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Mintak postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 6

HIRDETÉSEK.

3491 sz. —
tk. 1891.

Árverési hirdményi kivonat.

A t.-szzt.-mártoni kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a t.-szzt.-mártoni r. takarékpénztárnak Mittelmann Áron és Meisler Adolf eleni végrehajtási ügyében a Turán községben fekvő a turáni 989. sz. kb. 1/4 urb. 1—50 + 1—32 + 33. sor sz. a. felvett és Mittelmann Áron, valamint Meisler Adolf nevén által ingatlanokra 1395 frt kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanosság az 1892. évi február hó 24-ik napjának d. e. 10 orakor Turán községben a községháznál megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási áról is el fog adatni.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanosság kikialtási árának 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezeikhez letenni vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál tett előleges elhelyezéséről kifialított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szent-Mártonban, 1891. szept. hó 7. én.

Fekete kir. bíró.

Az egészség ápolása.

Gyógyszerek

melyek ezer meg ezer orvosi tekintélyek és maganzók bizonyítványai által kifünetett készítmények.

Dr. MILLER MOHSAVA

különbösen jó eredménytel hat a köhögés, rekedtség, torokfájás, nyálkáság és tuberkulozis keletkezése s általában az összes élekezési szervek kóros állapota ellen, ép úgy felnöttek — mint gyermekeknel

ára 50 kr.

Dr. Miller préservatív balzsama göröcsök ellen.

Ezen balzsamot ajánlják gyomorfájás alkalmával, gyomor göröcsök, gyomor katarrhus, gyomordagánakot, hasmenés és kolikánál. Kolkánál majdnem azonn! hat. Kifünető hatással bír minden üdülő betegnek mivel az emésztést jelentékenyen előmozdítja. Ezen kifünető gyógyszernek nem szabad hiányozni egyetlen egy házban sem, főleg falun.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1/2 üveg ára 80 kr.

Főraktárral Magyar-Osztár monarchia részére MAKOVICZKY PETER Lipó-Rózsahegyben bir.

A központi sátküldési raktár van:

MILLER J.

gyógyszerésznél BRASSÓBAN (Erdély).

OLCSÓ BUTOROK

egyszerűbb és finomabb kivitelben Budapest, váci körút 1. sz. 1. emelet DEÁK FERENCZTÉR SARKÁN.

Kivonatva képes árjegyzéket börtöntes küldünk

HALÁSZ és TÁRSA

budapesti butoripar-verseny telep.

Árverési hirdetményi kivonat.

A t.-sz. mártóni kir. bíróság mint tkvi hatóság körhírré teszi hogy kiskoru Velits Aladár és Erviné — Pivko Ambrus elleni végrehajtási ügyében Turóc Szent-Márton községben fekvő:

a) a t.-sz. mártóni 842. sz. tkjkönyv- I 1—2 sorsz. a foglalt ingatlanokból Pivko Ambrust B. 2 tétel alatt fele részben megillető jutalekra 68 forintban. — és

b) az ottani 846. sz. tkjkönyvben I 1. sorsz. a felvett ingatlanból ugyanazt B. 1 tétel alatt fele részben megillető jutalekra 837 frt kikülsi árban az árverést elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlan 1892. évi február hó 25-ik napjának d. e. 10 órákor T.-Szt.-Márton községben a teleknyvi hivatalban megartandó nyilvános árverésen a kikülsi árón alól is e fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az

ingatlanok kikülsi árának 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezehez letenni, vagy pedig a bantapénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsozolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szent-Mártonban, 1891. decz. hó 11 en.

Fekete
kir. bír.

Csúsz, köszvény, tagszaggatás, fejfájás, esipofajdalm, hátfájdalom stb. ellen legjobb bebiztosítás a Richter-féle

HORGONY-PAIN-EXPPELLER.

Több mint 30 év óta a legfőbb esialdiban ismeretes mint fájdalom-onyító szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 kr-ért. Minthogy utazásokra létezik, emellegva mindig határozottan: „Horgony-Pain-Expeller” kérendő.

Meghívás.

A turóci kereskedelmi és hitelintézet t. cz. részvényesei a f. hó 28-án d. u. 3 órakor megtartandó

rendes közgyűlésre

ezenel meghivatnak

Napirend:

1. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés és a felmentvény megadása.
2. A mérleg előterjesztése és határozathozatal a tiszta nyereség felosztására nézve.
3. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
4. Az igazgatósági- és felügyelő-bizottsági tagoknak két évre való új választása.
5. Netalán három nappal a közgyűlés előtt beadandó indítványok tárgyalása és ennek kapcsán az alapszabályok esetleges módítása.

Azon t. cz. részvényesek, kik szavazási jogukkal élni akarnak, sziveskedjenek részvényeiket a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál letenni.

Az igazgatóság.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága kitünosege, a külföldi olvasmányok gazdag tárza ezek népszerűvé. A kormány körében elterjedt eseményekről az „Egyetértés” olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrejtettebb, tárgyalagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Bármely párthoz tartozék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés”-ben a legeredményesebben közöltetik. Ez az orsai terjedelmű lap egyszerű ket homokgyegyesít ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a háogyviag a maga szépirodalmi olvasmányát a világtudalom legkifűnőbb iromak legújabb regényeiben, talál benne tarcazicikeket legjobb iroinktól, divattudósítást Parisból stb., úgy hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés”-nek e rovataival a versenyt kiállhatna.

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés”-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jelentőségű tekintetében utóirhatatlannak van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés”-nek, hogy az események ösmertése körül sosa semminemű tekintetekről sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté all minden pártoldónak és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításnak is mindenkor a pártotesteteken felülemelkedő részrehajlatlanúság szerete meg a közéletmestert, mely abban nyilvánu, hogy az „Egyetértés” olvasói között minden pártból találunk híveket. Az „Egyetértés” gazdasági rovata elismert regé tekintélynek orvond. A magyar kereskedő s gazdalközség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvi lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tudósítási részének bőségeval a többi lapok mar föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a mezőgazdák két evizét óta tudja már, hogy az „Egyetértés”-ben megtalálja mindazt, amire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés” ma már neküldhető lenne vált mint a hazai kereskedelmi, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezetőlapja. Uéleti dolgokkon az „Egyetértés” a legjobban informál lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a főméről eseményekről a nagyobb terjedelemben közölt bő tudósításokon kívül vegre csak az „Egyetértés” 3 specialis rovatát említük meg, melyek országos hírré tettek azt. Ezek az: irodalom, a Turóty és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. Aki olvasni valót keres az a világ folyásáról gyorsan s hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS”-re,

melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési penzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatvány-számokat a kiadóhivatali kivanatra ingyen es bérmentve küld.

Az „Egyetértés” feléiós szerkesztője es kiadóhivatala: Csávoszky Lajos.

Az „Egyetértés” kiadóhivatala: Daiszinház-utca 1. szám. (Az operaházzal szemben.)

OLYKORJANAK MINDEN UTANAZTOL.

LE GRIFFON Valódi Franciaia papír

alegjobb VALGNERESTEBB

az egészvilág legjobbat készítő SZIVARKA PAPIR

ÜGYELJENEK A JEGYRE

PSEPHOFER J.-féle gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER. SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

zum goldenen Reichsplatz!

Vérisztító labdacsek. ez előtt általános labdacsek neve alatt: ez utóbbi nevet teljes joggal magunkénak tekintjük, melyben ezen labdacsek csodás hatásukat egyszerűsen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsek általános elterjedésnek orvondene és alig van család, melyben ezen kitűnő háziserből készlet nem volna találhat. Számolatan orvos által ezen labdacsek háziserből ajánlatnak és ajánlták minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből es székrekedésből orvond: mint epeszárok, májajók, köhka, vértalajások, aranyer, beltűlenség, s hasonló betegségeknél. Vérisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak verszegenségre s az abból eredő bajoknál is: egy sapkórna, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vérisztító labdacsek oly könnyen hatnak, hogy a legesékélyebb bajlalmak sem okoznak, és ennek folytán meg a leggyengébb egyének, de meg gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetőek.

A számlatan hálaíratból, melyet e labdacsek fogyasztói a legkülönbözőbb és legesékélyebb betegsége után egészségek visszatérése folytán hoztak intéztek, ezen helyen csakis néhaneyt említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenké, aki ezen labdacsekot egyszer használta, meg vagnyuk győződvé, azokat tovább fogja ajánlani.

Schliebaek, 1888. okt. 22.
Tekintetes Úr!
Alulírt kerü, hogy felette hasznos es kitűnő vérisztító labdacseiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.
Neureiter ingáert, orvos.

Hrasche, Flódnik mellett, 1887. szept. 12.
Tekintetes Úr!
Isten akaratá volt, hogy az Ön labdacsaik kezeim közé kerültek, melyeknek hatását e-nél megismertem. En gyermekágyban megbűltem, ottany-nyra, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatraéltó labdacsaik engem nem mentettek volna meg. Az Isten állja meg Önét ezert eszeret. Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacsek engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségek vissza-nyerésére segítségül szolgálta.
Knie Erich.

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9.
Mélyen tisztelt Úr!
A legfűnőbb köszönetemmel mondom ezennel Önnek 60 szivarkát, melyeket 1888. évi 3. éven át szenedvett gyomorhurthatban es vizkórágban, már életet is megunta, melyről egyébként le is mondtam, midőn veletlenül egy dobozt kaptam az Ön kitűnő vérisztító labdacseiból, azokat azonnal általános használatra folytán tökéletesen kigyógyult. Legfűnbb tisztelettel. Weizseltel Josef.

Eichengrabesamt, 666h mellett 1889. márcz. 27.
Tekintetes Úr!
Alulírt ismeltelen kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos es kitűnő labdacseiból. El nem osztogatlan: En gyermekágyban megbűltem, ottany-nyra, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatraéltó labdacsaik engem nem mentettek volna meg. Az Isten állja meg Önét ezert eszeret. Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacsek engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségek vissza-nyerésére segítségül szolgálta.
Knie Erich.

Kotschdorf, Kolbach mellett, Sziléczia 1886. okt. 8.
T. Úr!
Fekérem, miszerint az Ön vérisztító labdacseiből egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsaik közönségem, hogy egy gyomorfájást, mely engem 2 év óta gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsek nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legfűnőbb köszönetem kifejezem, — vagyk tisztelettel.
Zwickl Anna.

Ezen vérisztító labdacsek csakis a Psephofer J.-féle, az arany irodalmi almához emelt gyűjtesztárban Bécsben I., Singerstr. 15. sz. a készíttének valódi minőségben, s egy 15 szem labdacso tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 60 kba kerül; bérmentlen utánételei küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldhető el.

Az Összeg ellen beküldésével (mely eglobban postautalványval eszközöltek) bérmentes küldésel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtelen ezen labdacsek a legkülönbözőbb nevű es alakú alatt utanoztatnak: ennek következtelen kerük a csakis Psephofer J.-féle vérisztító labdacsekot követelni es csakis azok tekintetűk valódiainaknak, melyeknek használati utasítása a Psephofer J. névvel általános feltétel es minden egyen labdacselede ugyanazon alírású város szímben van ellátva.

Az Amerikai közvénykereskedés. Evors es biz- legjobb szer minden közvényes es csúszos bajok u. m.: perinczag-bántalm, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges fofájás, fofájás, fofájás stb. stb. ellen 10 frt 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Psephofer J.-től. Évek hossza óta a valar-nnyai hajnövekedés szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Utis es szűrés által okozott sebeknél, mérges duganatoknál, nyk- kács, sebes-vagy gyuladt-méll vagy más új bajoknál, mint kitűnő szer 10n kirohálva. 1 légey 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzám Psephofer J.-től. Sok év óta a fagyos tapokra es minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 krajczár. Bérmentve 60 krajczár.

Ujvírtudó, egy általánosan ismert kitűnő vérisztító, háziser hurut, rekedés, görög köhögés stb. ellen. Egy üvegszeke ára 50 krajczár. Két üveg bérmentve 1 forint 50 krajczár.

Élet-összenozia (prági csopok), megrom- és mindennemű ástest bajok ellen kitűnő háziser. 1 üvegszevel 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-és haték A. W.-től. Kitűnő házi-szer a rossz emésztés minden következményei, u. m. fofájás, szédülés, gyomorgörög, gyomorfű, aranyer, dugulás stb. ellen. Egy csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzám, 1 üveg 50 krajczár, 1 kis üveg 12 kr.

Por a labizzadás ellen. Ezen por megizzadást s az azáltal kezdődő kellemetlen szagot, open tartja a labibelt es mint általában szer van kirohálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balzám, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, 1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldésel 65 krajczár.

Helőő vagy egészségség-ő kitűnő gyomorfű szer gyomorfű es minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrak lapokban hirdetett összes bel- es külföldi gyógyszereszeresztő különlegességei raktáron vannak, es a készítleben netán nem levők gyorsan es olcsón megszerelhetnek. — Postai megrendelések a leggyorabban eszközöltek, ha a pénzzóság előre beküldetik; postai megrendelések utánvételei küldetnek. — Bérmentes csakis egy esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.